

**May 31, 1979**  
**Report on Iraqi Intelligence Services Activity in  
Bulgaria**

**Citation:**

"Report on Iraqi Intelligence Services Activity in Bulgaria", May 31, 1979, Wilson Center Digital Archive, Archive of the Ministry of the Interior, Sofia, Fond 2, Record 4, File 20. Obtained by the Bulgarian Cold War Research Group.  
<https://wilson-center-digital-archive.dvincitest.com/document/111432>

**Original Language:**

Bulgarian

**Contents:**

Original Scan

65115 47<sup>a</sup>  
Црп 2

07401

СТРОГО СЕКРЕТНО!

СЛУЖБА  
"ИНФОРМАЦИЯ И АРХИВ"  
**РАЗПОВЕРЕНО**  
по Рег. № 1165  
от 28.05.2004г.

31. МАЙ 1979

*Handwritten signature and initials*

**М В Р**  
**ВТОРО ГЛАВНО У-НИЕ - ДС**  
Рег. № 1747 Екз. 2  
26 МАЙ 1979 19 год.

ДО  
НАЧАЛНИКА НА  
ВТОРО ГЛАВНО УПРАВЛЕНИЕ-ДС

XIV ОТДЕЛ  
НЕВЪЗПОЛЗУВАНО 6

XIV ОТДЕЛ  
ИНФОРМАЦИЯ № 179

**ДОКЛАДНА ЗАПИСКА**

**ОТНОСНО:** Получени данни за разузнавателна дейност  
на иракските органи за сигурност

ДРУГАРЮ НАЧАЛНИК,

По непроверени данни от ПГУ-ДС иракското разузнаване събира военна информация на наша територия по споразумение с турските специални служби. В работата си използвало аген- тура сред временно пребиваващите студенти, аспиранти, турис- ти от Ливан, Йордания, Ирак и др.

Наред с това, от лятото на 1978 г. иракското разуз- наване провеждало активна разузнавателна работа на терито- рията на европейските страни. В документа се посочва, че освен прикритите разузнавачи в посолствата, търговските пред- ставителства, смесени фирми и организации, в тези страни периодически са изпращани разузнавателни групи, използващи най-често туристическо прикритие.

В тази връзка беше разгледана цялостната организа- ция и състояние на агентурно-оперативната работа по линията със съответна оценка, изводи и препоръки.

115

20

Бяха набелязани разгърнати мероприятия за активизиране разработването на представляващите оперативен интерес дипломати от посолството и търговското представителство. Съвместно с Шесто управление-ДС, Софийското градско управление на МВР и някои други поделения на ДС, обсъдихме и набелязахме съвместни мероприятия по въпросите на координацията и взаимодействието по иракска линия.

В резултат на това постъпиха агентурно-оперативни и технически данни за дейността на отделни дипломати, за службите на посолството, за някои студенти, аспиранти и туристи.

Стана ясно, че цялата политическа работа по линия на Баас сред иракската колония у нас се провежда и направлява от посолството, а пряко се ръководи от дипломат, който официално е втори секретар. Очаква се в скоро време тази длъжност да се заеме от друг дипломат с ранг на съветник.

Дипломати от посолството с помощта и съдействието на свои сънародници-студенти и аспиранти, изучават, обработват и привличат за членове на баасистката партия лица от другите арабски страни и ги използват за своите хегемонистични цели.

Отделни временнопребиваващи иракски граждани проявяват интерес за съдбата на свои прогресивни сънародници, избягали от режима в Ирак у нас. Тази информация съобщават на дипломати от посолството.

Установено е, че два пъти у нас пребивават и преминават разузнавателни групи на иракските служби за сигурност, членовете на които използват туристическо, а ръководителите дипломатическо прикритие. Последните поддържат връзка с

дипломати от посолството и търговското представителство, с които провеждат срещи при повишено внимание за сигурност и конспирация.

Такива срещи провеждат и със своите сънародници от арабски и кюрдски произход.

Така напр. на 22.01.1979 г. в София пребиваваше групата на Абдул Амир, бивш иракски дипломат в София през 1976/1978 г., подозирани като разузнавач. В състава ѝ влизаха иракските граждани Кадхан А. Хусаин и Али Абас. Същите бяха отседнали в различни хотели.

На следващия ден в 01.00 ч. след полунощ аташето в иракското посолство Асад Азауи е телефонира на агент "Делчо" (иракчанин, на ръководство в Шесто управление-ДС) и го уведоми, че в хотел "София" се намира неговия познат Кадхан Хусаин. Последният искал незабавна среща с него. Агентът отклонил срещата.

По време на пребиваването му у нас агент "Делчо" се е срещал два пъти с него.

На първата среща Хусаин му е казал, че е пристигнал с Абдул Амир и освен България ще посетят Гърция. Имали намерение да продължат за ФРГ, но поради това, че са направили големи покупки на дефицитни в Ирак стоки, ще се върнат обратно в Багдат. Казал му още, че му предложили да работи в иракското посолство в София, но той бил склонен да откаже.

На втората среща агент "Делчо" разбрал от Хусаин, че баасистите използвали Хусаин за терористични акции срещу техни противници. Идването му в България с Абдул Амир агентът свързва с изпълнение на специална задача.

По същото време Хусаин се е свързал и с агент "Ибрахим", кюрд, иракски гражданин (на ръководство при полк. Беляков, отдел 09, ВГУ-ДС), с когото се познавал от детство.

На него е казал, че преди да тръгне за София бил извикан от началника на сигурността на Ирак в присъствието на още двама висши служители. В продължителен разговор те му били казали, че Ибрахим бил една от важните връзки на кюрдите в Европа по снабдяването им с оръжие.

Според този началник работите в Ирак вървели добре. Имали данни обаче, че кюрдите се въоръжават и това може да усложни обстановката. По тази причина те искали да предотвратят снабдяването им с оръжие, като научат техните доставчици, транспорти и канали за доставяне. За постигането на тази цел началникът възложил на Хусаин да потърси съдействието и помощта на агент "Ибрахим", а по-късно в София щял да пристигне отговорен служител от сигурността, с когото ще се доуточнят. Ако се съгласи да ги информира по поставените задачи те били готови да му плащат по 1000 долара месечно.

Хусаин му съобщил още, че два месеца преди това органите за сигурност на Ирак са имали намерение да го ликвидират или да арестуват брат му (бивш генерал, съподвижник на Касем), за да го принудят да се върне в Ирак или да им помага. Според началникът на сигурността те приели среща с него, разчитайки че "Ибрахим" е разумно момче и ще се разберат.

Хусаин уредил среща на Абдул Амир с агент "Ибрахим". На нея Абдул Амир категорично искал от него да им помага с информация за въоръжаването на кюрдите, въпреки отговорите на

агента, че не са му известни такива факти. Обещавал му, че ще помогнат с квартира и пари на майка му, по-добра работа на брат му, който е шофьор, както и възможността за него да търгува с тръби и строително желязо с Ирак.

Очевидно иракските специални служби подхождат към вербовка на агент "Ибрахим".

През 1974 г. към сс "Ибрахим" бе подхотено за вербовка от иракския дипломат Латиф, тогава партиен секретар на Баас. На тази основа той беше вербован за агент на ДС.

Съобщението на Хусаин, че към "Ибрахим" е подхотено за вербовка отстрана на иракското посолство в София и че той е отказал през 1974 г. отговаря на истината.

От тези срещи и разговори става ясно, че Абдул Амир отговаря за Европа по линия на сигурността на Ирак. През кратковременното си пребиваване в България той ходи до Австрия и Италия, където по данни на Хусаин е организиран убийството на сина на Барзани във Виена. В Италия е било извършено убийство на някакъв кюрдски ръководител, а сина на Барзани е бил само ранен. Тази информация беше потвърдена от ПГУ-ДС.

През май 1979 г. в София пристигна отново лицето Кадхан А. Хусаин, заедно с Аднан Саид Хатид. Постоянно с тях се движеше и иракският контрабандист на леки коли от Европа за Сирия Тарик Абдул Рахман. За същият имаше съобщение през юни 1978 г. от М-"1000", че се предлага за сътрудник на иракските органи за сигурност по кюрдските проблеми.

По време на пребиваването им у нас беше организирано ВН, М-"Родопи"-жс. и МРК.

Кадхан Хусаин отново се свърза с агент "Ибрахим" и под предлог, че има добри новини от Багдат му уреди среща

с Аднан Саид Хатид в новотел "Европа". От данните на агента и резултата от М-"Родопи-жс" се разбира, че Аднан Саид е отговорен служител от сигурността на Ирак, който е пристигнал специално за среща с "Ибрахим". В условия на М-"Родопи"-жс се разбира, че Аднан Саид извършва вербовка на агент "Ибрахим", като срещу услугите, които вече правят на майка му (което тя пише в писмо до "Ибрахим") и брат му, той трябва да им сътрудничи в събирането на информация за въоръжаването на кюрдите от и през България, СССР и други страни.

Агентът е подписал декларация за сътрудничество, която Саид е взел със себе си.

На срещата Саид е предал дребни подаръци от майка му до него и писмо, съдържанието на което се отнася главно до паричната помощ, която Саид и Хусаин й оказват всеки месец.

През време на престоя на групата на Абдул Амир през януари 1979 г. и на Аднан Саид през май 1979 г. в София беше установено, че същите поддържат контакт с дипломатите от иракското посолство Азауи и Мунем - съветник в търговската служба към посолството.

И в двата случая групите са били посрещнати и изпратени на летището от Мунем.

След вербовката на "Ибрахим", Аднан Саид се среща с Мунем и с неговата кола са пътували в околностите на София.

От София Аднан Саид замина за Варшава. С грама бяха уведомени полските другари за пътуването му.

След заминаването на Саид в ПНР, Хусаин веднага замина на автостоп за Италия, откъдето се върна отново в София на 23.05.1979 г.



В страната е влязъл с лека кола, която е закупил на Запад. Организирант се агентурно-оперативни мероприятия за наблюдаването му.

Като изхождаме от получената информация, могат да бъдат направени следните изводи:

– Разузнавателни групи на иракските органи за сигурност под дипломатическо прикритие посещават НРБ с цел събиране на информация за местонахождението, проявите и поведението на прогресивни иракски граждани, избягали от Ирак в НРБ, за снабдяването на кюрдите с оръжие и участието на НРБ, СССР и други страни в това, както и за проявите и поведението на временно пребиваващите у нас иракски граждани.

– София е център, в който групите отсядат, след което някои от членовете им предприемат краткотрайни пътувания в Европа и отново се завръщат у нас.

– Ръководителите на групите поддържат връзка с дипломати от посолството, които вероятно подпомагат дейността им.

– Изучават и вербоват свои съграждани за агенти на иракските органи за сигурност.

Предвид на това иракските дипломати Азауи и Мунем, за които има получени данни, че са представители на органите за сигурност под дипломатическо прикритие и активно подпомагат разузнавателните групи на иракските органи за сигурност, ще бъдат взети на ДОП (дела за оперативна проверка).

На отчет ще бъдат взети и ръководителите и членовете на групите, както и техните връзки.

Горното на разпоредане.

НАЧАЛНИК НА ОТДЕЛ 07

Полковник:

(ЦЕРОВ)

31.05 1979 г.  
Размислено в 1 д.екс.  
и изпратено 17/5